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• 
PLÂNSUL LUI BACOVIA 

Convins că "nu există o metafizică 

propriu-zisă la Bacovia", ci, mai curând, un 
"surâs deasupra filozofiei", Lucian Tamaris, 
cunoscut deja cititorilor prin câteva cărţi de un 
real interes (Exerciţii de adoraţie, 1989; Nudul 
şi moartea, 1991; Marele inchizitor, 1994; 
Veghea şi departele, 1995), propune în recent 
apărutul eseu Plânsul lui Bacovia {Editura Pro 
Humanitas, 1997) o extrem de interesantă 
interpretare psihanalitică a creaţiei marelui poet, 
cu intenţia mărturisită de a ne face "să-l retrăim 
pe Bacovia, în toate sensurile, să legăm de poezia 
lui limba primitivă comună tuturor poeţilor", 
spre a descoperi în autorul Scânteilor galbene 
un poet "contemporan cu timpul", "cu fluturii, cu 
Dumnezeu", conform expresiei lui Blaga. 
Valorificând inteligent sugestii din Freud, Jung 
şi Bachelard, dar şi din Heidegger, M. Eliade, 
E.M. Cioran, M.Blanchot, C.Poulet ş.a., Lucian 
Tamaris construieşte cu metodă şi răbdare un 
discurs critic incitant, demonstrând, în subtext, 
oportunitatea analizelor de tip psihanalitic în 
cazul unor poeţi ca Bacovia, al cărui univers 
poetic relevă cu pregnanţă "substituirea 
Deschisului holderlian şi eminescian cu închisul, 
a dorului de orizonturi pierdute 
(transorizonticul) cu închiderea între orizonturi. 
Lucian Tamaris regândeşte întreaga exegeză 

bacoviană, oprindu-se de-a lungul celor 221 de 
pagini ale cărţii asupra unor aspecte despre care 
s-a vorbit prea puţin până astăzi: anamneza 
poetică, timpul etajat, categoria "ocolului", 
"complexul" privirii, Spaţiul Mayei, Poetica 
închisului, erosul depărtării, Căderea ş.a., fiecare 
din aceste subiecte putând oricând constitui 
nucleul unor cărţi viitoare. În viziunea lui Lucian 
Tamaris, dacă poezia românească este în esenţa 
ei elegiacă, "Bacovia o întoarce la stadiul de 
bocet", Mioriţa fiindu-i "mama pierdută". În 
viziunea lui Eugen Tamaris, Bacovia e "un arheu 
plângând", care "leneveşte regal în moarte", cu 
un dispreţ suveran pentru toate, plânsul 
continuu fiind, cum credea şi Ion Caraion, o 
ipostază existenţială, o formă de neutralizare a 
durerii. Când plânsul încetează, începe căderea. 

Poezia însăşi îşi trage sevele din acest abis 
psihologic. Pastelurile lui Bacovia nu-s simple 
pasteluri. Ele sunt "pasteluri psihice", în care 
''poetul priveşte, încercând să pătrundă ne
pătrunsul şi interoghează până la des-fiinţare şi 
autodistrugere. 

Vădind o consubstanţialitate totală cu 
sensibilitatea bacoviană, Lucian Tamarias distinge 
în poezia lui Bacovia simboluri pline şi 

simboluri vide, dar şi simboluri "de tranziţie", 
situate între plin şi vid, o clasă aparte de semne, pe 
care "nu Ie poţi înţelege dincolo de text, de 
intenţionalitatea lui". La Bacovia "sensul propriu 
devine sens transpus şi invers: sensul literar îşi 
schimbă Jocul cu cel spiritual". Fiind timp şi 
spaţiu în egală măsură, poezia lui Bacovia "pare o 
ninsoare în timp regăsit: o auzi, o simţi, dar n-o 
pipăi; descărnarea vine de la lupta dintre organic şi 
anorganic, lupta perenă de imagini în criză". 

Sub semnul crizei aşază Lucian Tamaris şi 
erotica bacoviană, poetul Plumbului fiind, din 
acest punct de vedere, un spirit donquihotesc, a 
cărui iubire "implică totul, dar nu se deschide 
nimănui", fiind "o închidere ce exprimă şi nu se 
explică". La Bacovia, erosul nu vindecă durerile 
şi nefericirea umană, cum credea Platon, dar, 
suntem încredinţaţi, ea nu e cu nimic mai prejos 
decât la alţi IŢ1ari poeţi ai lumii. La Bacovia 

''iubita este cotidianul nirvanizat, pe când 
iubita lui Eminescu era cotidianul 
transcendent". "Frica de orizontalitate în 
iubire - adaugă Luci~ Tamaris - îşi află 

convergenţa în dorinţa de verticalitate în 
moarte". Situându-se mereu în centru, 
mereu în picioare, Bacovia "vrea să fie soare 
el însuşi', să lumineze perpendicular peste 
mqrmântul îÎl care a locuit". 

Lucrare de doctorat, la origine, cartea 
lui Lucian Tamaris se dovedeşte a fi una de 
referinţă în domeniul exegezei bacoviene, 
aşa cum o recomandă, de altfel, cu 
autoritatea-i ştiinţifică · recunoscută, 

prof.dr.Romul Munteanu, care semnează un 
succint, dar incisiv Argument. Un cuvânt de 
laudă se cuvine să adresăm din acest colţ de 
pagină şi redactorului de carte, prof. dr. 
Constantin Rusu. 

Ioan LAZĂR 

Ion OLTEANU 

IARBA ZĂPEZILOR 

O neliniştită conştiinţă artistică părea 
să se fi retras din calea vremurilor. Regizorul 
Ion Olteanu - fiindcă la el mă gândesc -
părăsise mai de mult teatrul, după ce şi-a 
legat numele de atâtea succese. Fie că a fost 
vorba de spectacole memorabile, de actori 
sau dramaturgi cărora le-a vegheat împli
nirea destinului, generosul director de scenă 
a oficiat statornic şi inspirat. Personalitate 
artistică bipolară, el a conjugat angajarea în 
actul colectiv al creaţiei regizorale, cu acela 
singuratic al vibraţiei lirice sau al construc
ţiei epice. în această de a doua ipostază a 
publicat, din 1971 şi până de curând, cinci 
volume, din care primele două (1971 şi 

1980) de versuri, celelalte de proză (1985, 
1987 şi 1997). U1timul, romanul "Iarba 
zăpezilor" (editura Ager) este creat cu 
aceeaşi tensiune afectivă şi luciditate morală 
din volumele anterioare. Densitatea scriiturii 
sale rezultă din concizia până la eliptism a 
naraţiunii, din zgârcenia portretizărilor, a 
investigaţiei psihologice, a dialogurilor. 
Prozatorul apelează la minimum de mijloace 
literare, în raport cu maxima sugestivitate 
epică a situaţiilor şi atmosferei. în "Iarba 
zăpezilor" sobrietatea romanescă se mani
festă prin abstractizarea geografică, istorică 
şi umană a lumii abordate. Autorul renunţă 
practic la toponimie, onomastică şi crono
logie. Un prenume de bărbat şi unul de 
femeie, un nume de oraş-simbol, un cadru 
socio-istoric ambiguu - iată cam toate 
reperele concrete ille naraţiunii. Ele s-au 
convertit în semnele unei istorii care se 
reconstituie nu din datele vieţii imediate, ci 
din semnificaţia lor existenţială sublimată 
până la mistic. Citez ca exemplu o evocare a 
perioadei când la noi s-a demolat apocaliptic: 
"împlântată în pala de teren, unde a fost 
Căsuţa, a stat nemişcată, pustiul dimprejur o 
împingea să-şi strige durerea: cui a folosit tot 
acest dezastru? Nimănui! Nu-i adevărat, din 
aceste dezastre vă trageţi puterile, voi cei 
mari ... , dar tăcea, îşi freca fruntea şi din nou, 
gata să izbucnească. Şi-a adunat puterile şi a 
început aproape o rugăciune".Disperarea se 
autotranscende prefăcându-se în credinţă 

fierbinte. 
Speranţa că valorile autentice nu pot 

pieri, că împotriva tuturor vrăjmăşiilor vor 
renaşte etern, este asemenea certitudinii că 
de sub zăpadă va răsări în fiecare primăvară 
colţul nemuritor al ierbii. Tensiunea emoţiei 
şi a pledoariilor morale dau substanţei epice 
a romanului un suflu proaspăt, îh care se 
contopesc rafinamentul modem şi elanul 
romantic. Crezul artistic al scriitorului Ion 
Olteanu este tot atât de viabil ca în anii 
tinereţii. 

Vlad SORIANU 

Ion DUMITRIU - SNAGOV 

MONUMENTAROMANIAE 
VATICANA 

Cine nu a avut şansa de a vedea 
excepţionala expoziţie Monumenta 

Romaniae Vaticana, deschisă iniţial în Salo
nul Sixtin din Palatul Vaticanului şi oferită 

apoi, pentru o jumătate de an, publicului 
ro~esc, prin intermediul Muzeului Cotro
ceni, are încă posibilitatea să intre în universul 
fascinant al acesteia datorită volumului cu 
acelaşi titlu, semnat de prof.dr.Ion Dumitriu -
Snagov. Prin osârdia distinsului cercetător, 

membru al Academiei Internaţionale pentru 
Studiul Religiilor, 152 de opere inedite şi 

rare, de o mare valoare istorică şi artistică, au 
fost descoperite în uriaşul fond al Bibliotecii 
Apostolice şi, mai ales, în Arhiva Secretă a 
Vaticanului, repuse în circulaţie şi cercetate 
de cei interesaţi de începuturile neamului 
românesc şi de evoluţia lui de-a lungul celor 
două milenii de existenţă. 

Deşi aduse în expoziţia de la Bucureşti 
doar în fotocopii, manuscrisele, documentele 
şi hărţile selectate au pus încă o dată în lumină 
nu doar relaţia poporului român cu Sf'antul 
Sc.aun, ci şi originile şi tradiţiile creştine ale 
românilor, legătura lor indisolubilă, prin 
limbă şi cultură, cu Roma. Spre deosebire de 
piesele expuse, paginile apărute sub egida 
Redacţiei Publicaţiilor pentru Străinătate şi 

Departamentul Informaţiilor Publice au ma
rele avantaj că oferă, uneori in extenso, atât 
bogăţia de informaţii conţinută de documente, 
cât şi imaginea color a acestora, cu toată 
iconografia aferentă. 

"Evoluţia spirituală a României creşti
ne - aflăm - reprezintă un fenomen demn de 
toată atenţia: o Biserică ce transcende 
parohialismul şi se apleacă asupra chestiuni
lor care ţin de însăşi supravieţuirea rasei 
umane. Figuri ca Dionisie Exiguul şi Ioan 
Cassianul, care au plecat din bazilicile 
Dobrogei pentru a se alătura Părinţilor 

Bisericii Universale, demonstrează că nu sunt 
biserici mici şi biserici mari, ci doar Biserici 
ale lui Cristos, unite în pasiunea pentru 
Adevăr. Aceste pagini ale trecutului 
demonstrează că fiii bisericii româneşti nu 
L-au slujit pe Iisus doar în patria lor, ci şi în 

alte locuri, peste tot unde violenţa şi 

opresiunea i-au obligat să-şi apere credinţa, 

iar personalităţi ca Ştefan cel Mare şi 

Constantin Brâncoveanu şi-au meritat sancti
ficarea". Parcurgându-le, rămâi într-adevăr 

fascinat de faptele românilor, care din 
timpurile apostolice, când Sf'antul Andrei a 
evanghelizat ţinuturile de la Dunărea de Jos şi 
regiunile Mării Negre, şi până în ziua de azi au 
ştiut să-şi apere fiinţa şi neamul, dar să fie în 
acelaşi timp, aidoma legendarului Ştefan, 

adevăraţi atleţi ai credinţei creştine. 

Dovezile de netăgăduit ale originii 
noastre latine, ale existenţei continuităţii în 
ţinuturile istorice ale României actuale, 
interesul constant al marilor puteri pentru 
evoluţia în timp a poporului român, pentru 
lupta sa de emancipare politică şi realizare a 
unităţii statale fac din acest ghid de expoziţie 
un compendiu de istorie inedit, ce se impune a 
fi lărgit cu o interpretare detaliată a tuturor 
acestor documente de o însemnătate aparte. 

Cornel GALBEN 

IULIAN ANTONESCU. 
O VIAŢĂ DĂRUITĂ ISTORIEl 

ŞI MUZEOGRAFIEI 

Sub egida Muzeului de Istorie şi Artă al 
municipiului Bucureşti, a apărut în Editura 
Orion, Bucureşti, 1997, volumul intitulat: 
"Iulian Antonescu. O viaţă dăruită istoriei şi 
nfa1zeografiei". Lucrarea tipărită prin stăruinţa 
doamnei Eugenia Antonescu, distinsa soţie a 
istoricului, arheologului şi muzeografului 
Iulian Antonescu, cuprinde lucrările simpo
zionului organizat în iulie 1992 de către 
prestigioasa instituţie muzeistică care a editat 
acum volumul la care ne referim. 

Iulian Antonescu, născut la P.Neamţ, în 
26 iulie 1932, după strălucite studii uni
versitare la Bucureşti, a desfăşurat o remarca
bilă activitate de cercetare arheologică şi de 
organizare şi reorganizare a unei bogate reţele 
muzeistice, mai întâi la nivel regional, apoi la 
nivel naţional. S-a stins din viaţă pe neaşteptate 
Ia 24 ianuarie 1991, înainte de a împlini 59 de 
ani. 

în volumul la care ne referim, foşti 
profesori ai lui Iulian Antonescu, colegi de 
facultate-azi distinşi istorici, colegi de catedră 

a eneu 

în învăţământul universitar, colegi de muzeu, 
prieteni şi foşti studenţi evocă vocaţia de istoric şi 
arheolog, de organizator de muzee, de universitar, 
de animator al vieţii culturale, dovedită de Iulian 
Antonescu, cel care a fascinat pe contemporani prin 
verbul său unic, înscriindu-se ca un mare nume în 
cultura românească contemportmă, ca un mare Om 
şi un mit! 

Fostul coleg de universitate, distinsul istoric 
de azi Florin Constantiniu subliniază că "în 
promoţia noastră, Iulian Antonescu a avut orizontul 
de cunoştinţe cel mai larg, că a venit în facultate cu 
o cultură enciclopedică", iar fostul său profesor 
Dumitru Almaş notează că: "Iulian Antonescu a 
ajuns spiritual pe înălţimi mari în conştiinţa 

cetăţenilor. A ajuns clădind ceea ce întotdeauna va 
rămâne în conştiinţa acestui popor: muzeele noastre 
de istorie". 

Autorii acestui volum, , ·rin constribuţiile 

inserate, aduc mărturii şi fac dovada că Iulian 
Antonescu a fost un mare om de cultură, istoric şi 
arheolog de larg orizont ştiinţific, eminent 
muzeograf şi un distins universitar. Volumul de faţă 
este doar un început. Despre Iulian Antonescu se va 
mai scrie mult şi consistent. Muzeul de istorie şi 
arheologie din Bacău, care-i poartă azi meritat 
numele şi care-i datorează atât de mult, îi rămâne 
dator şi are mult de făcut pentru Iulian Antonescu. 
Să sperăm că timpul va lucra în favoarea sa ! 

Ioan MITREA 

Dmitri MEREJKOVSKI 

RUSIA BOLNAVĂ 

Puţin cunoscut, în genere, în România 
postbelică, probabil numai de către specialişti, 

Dmitri Merejkovski se impune atenţiei publicului 
românesc cultivat, în tălmăcirea universitarului 
ieşean Emil Iordache (v.Gogol şi diavolul şi Rusia 
bolnavă, Editura Fides, laşi, 1996). Rusia bolnavă 
este scrisă la câtva timp după eşecul primei revoluţii 
ruseşti de la începutul acestui veac (1905-1907) şi 
se vrea o radiografie a societăţii ruseşti de-a lungul 
câtorva secole, pentru a surprinde esenţa poporului 
rus, popor asuprit bestial; apărând în ochii lumii 
civilizate ca o mare primejdie, dar care a dat 
umanităţii mari spirite. Pentru aceasta, autorul face 
apel la memoria sa, la cele văzute şi trăite, pe care le 
comentează, întreprinde incursiuni în istoria Rusiei 
("Vremea tulbure", 1608 - 1613, când vine la putere 
dinastia Romanovilor, aminteşte de Radişcev şi 
revolta decembriştilor, 1825), citează copios din 
diferite jurnale (între care acela al lui Nikitenko, din 
care sunt reproduse largi excerpte, impresionează: " 
Vor să distrugă pentru totdeauna fapta lui Petru. 
Ştiinţa se banalizează şi se ascunde. Ignoranţa este 
ridicată la rangul de sistem ... tot ce-au făcut Petru şi 
Ekaterina în decurs de o sută cincizeci de ani va fi în 
sfărşit dărmat, călcat în picioare. Ciudat pământ e 
Rusia ! O sută cincizeci de ani ne-am prefăcut că 
năzuim spre învăţătură. Se dovedeşte că n-a fost 
decât prefăcătorie şi minciună: am dat înapoi mai 
repede decât am mers înainte. Ciudat pământ !", 
(pp. 105-106). Surprinde episoade referitoare la 
Ceaadaev, Antioh Cantemir, din care este reprodus 
un catren, Tolstoi, Dostoievski, Puşkin, 

Lermontov, Gogol, Savinkov, Leonid Andreev, 
Gorki, Lunacearski, memorii de călătorie. D. 
Merejkovski deplânge decăderea Rusiei din punct 
de vedere material, moral şi intelectual. Lipsa 
moralităţii şi corupţia gener,alizată sunt denunţate. 
Pe parcursul lecturii, imaginea Rusiei devine 
halucinantă: o ţară imensă sufocată de absolutismul 
cel mai feroce - într-o Europă liberalizată şi supusă 
schimbării -, mÎI)ciună şi alcoolism, comportament 
subuman. Acestea l-au determinat pe Leibniz să-i 
numească pe ruşi "urşi creştinaţi" (p.143), iar 
suedezul Ioann Botvid susţinea în 1620 Ia 
Academia din Upsala dizertaţia: "Sunt creştini 

moscoviţii?" (p.143). Meditând la evenimentele 
anului 1905, Merejkovski se plimbă printre teii 
Grădinii de vară, pe unde altădată au trecut ucigaşii 
lui Pavel I ( 1744-1801 ), ce se temeau ca nu cumva 
ciorile adăpostite în arbori să-i dea de gol, ca 
odinioară "Cocorii lui Ibykos". întemeierea Sankt
Petersburgului s-a realiz.at cu enorme jertfe umane, 
locul ales fiind total neprielnic şi supus deselor 
inundaţii ale Nevei (în finlandeză Neva înseamnă 
"mâl", v. Henri Troyat "Petru cel Mare", Humanitas, 
1994). La sfârşitul lecturii acestui minuscul op, 
încă aflat sub impresia celor descrise, te întrebi: S-a 
vindecat oare Rusia de toate racilele denunţate? 
Greu de spus. 

Ionel SA VITESCU 
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